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Цели: 
1.Ознакомление воспитанников с приемами разметки.

2. Ознакомление воспитанников с разметочным инструментом.

3. Изучение приемов работы столярной ножовкой.
Задачи:
Образовательные:

Создать условия для ознакомления воспитанников с приемами работы со столярной ножовкой, способствовать запоминанию основных терминов, применяемых при изучении темы, способствовать формированию первоначальных умений и навыков со столярной ножовкой.

Развивающие:
Способствовать развитию умений и навыков пользования контрольно - измерительным и разметочным инструментом, расширению представлений о свойствах различных пород древесины и способах их обработки, основными способами мыслительной деятельности воспитанников (учить анализировать, выделять главное, сравнивать, строить аналогии,  ставить и решать проблемы), способствовать развитию сенсорной и двигательной сферы воспитанников (ориентировка в рабочей зоне, правильной рабочей позы и хватки инструмента,  развитие моторики рук), развитию технического мышления.

Воспитательные:
Способствовать формированию и развитию эстетических, качеств личности, воспитанию бережного отношения к инструментам и оборудованию мастерской, привить навыки рационального использования материалов, формированию и развитию самостоятельности воспитанников, уважение к работающему человеку.

4. Специальные:

Провести гимнастику для глаз, динамическую паузу, следить за дозировкой зрительной работы

Методы обучения:

1. Словесный (устное изложение темы занятия, беседа по теме занятия)
2. Наглядный (показ слайдов виды пил, показ, исполнение педагогом, наблюдение)
3. Практический (практическая работа)
Оборудование и материалы:
столярные верстаки,

линейки,
рулетка 3м.,

угольники,
карандаши,

заготовки,
ножовки,
стусло,
оборудование для показа видеоматериала (ноутбук)
Ход занятия:
1.     Вводная часть
Приветствие педагога: здравствуйте ребята!
Педагог: Ребята тема занятия сегодня «Разметка заготовки из древесины, пиление столярной ножовкой».
Разметка заготовки заключается в нанесении на нее точек и линий, указывающих места и границы обработки. Размечают заготовку по чертежу, эскизу с помощью разметочных инструментов: металлической линейки, столярного угольника, карандаша, циркуля, рейсмуса, шаблона и др.
Размечая заготовку, необходимо помнить об экономии материала, чтобы как можно меньше, уходило материала на отходы.
Пиление является одной из наиболее ответственных операций в процессе обработки древесины.
От качества его выполнения во многом зависят качество изготовления деталей и экономия древесины.
Правильно выполнив пиление, можно уменьшить припуски на последующее строгание и время на изготовление детали.

Ручные столярные пилы делят на натянутые с тонким пильным полотном и ненатянутые со свободным, более толстым полотном.
К натянутым пилам относятся все лучковые пилы, а к пилам, имеющим свободное полотно— ножовки.

По направлению разрезания волокон различают поперечное, продольное и смешанное пиление.

При поперечном пилении направление реза (пропила) перпендикулярно волокнам. 

При продольном пилении — параллельно волокнам.
При смешанном пилении — направлено под углом к ним.
Режущим элементом любой пилы является лента с нарезанными на ней зубьями. Каждый зуб представляет собой резец.
Зубья пил характеризуются также шагом и высотой: высота — кратчайшее расстояние между основанием и вершиной зуба; шаг — расстояние между вершинами соседних зубьев.

Для поперечного пиления заготовок применяют пилы, у которых зубья имеют прямой треугольный профиль, а для продольного пиления — пилы с наклонным профилем зубьев.

Ручные пилы выпускают с мелкими и крупными зубьями.

У пил для поперечного пиления острые режущие кромки вершин зубьев поочередно надрезают волокна древесины и выносят отколовшиеся частички древесины в виде опилок.

У пил для продольного пиления, выступающие вперед режущие кромки наклонных зубьев, срезают волокна древесины и отрезанные частички скалываются вдоль волокон, образуя опилки. 

При пилении полотно пилы трётся о стенки отделяемых частей древесины. И чтобы его не зажимало в пропиле, зубья пилы должны быть разведены (развод зубьев), т. е. поочередно отогнуты в разные стороны. Благодаря этому пропил становится немного шире и пиление облегчается. 

Разводки бывают разных форм -  для поперечного и продольного пиления.

При распиливании заготовок отступают от линии разметки на 2—3 мм. 

Полотно ножовки должно перемещаться под прямым углом к заготовке.

Контроль над пилением проводится по линии разметки. Она должна оставаться слева от места пиления на заготовке.

Для более точного пиления заготовок из древесины или фанеры используют пилы с мелкими зубьями. 

Работают ножовкой так. Размеченную заготовку кладут на доску на столярном верстаке, имеющую упор. Левой рукой прижимают заготовку к упору, а правой делают запил. При этом ножовку прижимают к упору и делают несколько коротких плавных движений к себе. После запиливания ножовку двигают на всю ее длину, совмещая с разметочной чертой пропила. 

Движениями пилы вдоль по черте делают надрез, затем брусок убирают и деталь отпиливают. В конце пиления нажим на пилу ослабляют, чтобы не скалывать волокна древесины на выходе пилы. 

Для точной распиловки брусков и досок под углами 90°, 45°, 60° и другими применяют стусло. Стусло имеет желобчатую форму. Оно состоит из дна, двух боковин, между которыми зажимается распиливаемая заготовка. На боковинах выполнены пропилы под нужным углом. В эти пропилы вставляют полотно пилы и производят распиловку под нужным углом.

Применение стусло исключает разметку детали, повышает точность распиловки, уменьшает затраты времени на разметку детали, повышая таким образом производительность труда. Особенно эффективно применение стусло при массовом изготовлении деталей.
2.    Основная часть
Педагог: выполняя приемы пиления столярной ножовкой надо соблюдать технику безопасности, сейчас я вам расскажу правила техники безопасности.
Инструктаж по технике безопасности
В столярной мастерской работать надо в спецодежде.

Надежно закреплять заготовку при пилении. 

Пользоваться упорами, стуслом и другими приспособлениями. 

Пилить только исправной, остро заточенной пилой. 

Не допускать перекоса пилы при пилении. 

Не делать резких движений пилой. 

Не держать левую руку близко к полотну пилы. 

Класть пилу на верстак зубьями от себя. 

Не сдувать опилки и не сметать их рукой, пользоваться только щеткой.
Педагог: опрос воспитанников по технике безопасности, приёмы пиления столярной ножовкой
Воспитанники: (ответ воспитанников)

Педагог: прошу, вас ребята распишитесь в журнале по технике безопасности. Ребята сейчас я вам покажу слайды, какие виды пил бывают. Показ слайдов.
Педагог проверяет организацию рабочих мест. И показывает приёмы разметки заготовки из дерева при помощи рулетки, линейки, карандаша и угольника.

Ребята, берём заготовку, кладём заготовку на верстак и приступаем к разметке. Отмеряем линейкой или рулеткой от торца заготовки 10см. и ставим точку карандашом на базовой стороне. После чего берём в руки угольник и наносим карандашные риски по трём сторонам.

Педагог, просит повторить воспитанников.

Воспитанники, отвечают и повторяют приемы разметки.

Педагог показывает приёмы пиления столярной ножовкой по карандашной разметке.

Ребята, берём заготовку, кладём заготовку на верстак к упору. После чего делаем надпил по бруску, отступив от карандашной риски 2-3 мм. Вовремя пиления карандашная риска должна остаться на отпиленной детали.
Воспитанники отвечают и повторяют приёмы пиления столярной ножовкой в соответствии с разметкой.
Гимнастика для глаз
Ах, как долго размечали, глазки у ребят устали.

Посмотрите все в окно,               (Поморгать глазами.)               

Ах, как солнце высоко.               (Посмотреть влево - вправо.)  

Мы глаза сейчас закроем,           (Посмотреть вверх.)                 

В небе радугу построим              (Закрыть глаза ладошками)

Вверх по радуге пойдем              (Посмотреть вверх)

Вправо, влево повернем,             (Повернуть голову вправо, затем влево)

А потом скатимся вниз                (Посмотреть вниз)

Жмурься сильно, но держись.     (Зажмурить глаза и открыть их). 

Инструктор по труду показывает приёмы пиления по стуслу.
Инструктор по труду: Ребята берём заготовку, отмеряем при помощи линейки или рулетки длину детали 20 см. Ставим точку и проводим карандашную риску с помощью угольника на одной стороне детали. Кладём заготовку в стусло, чтобы карандашная риска находилась за пропилом и приступам к пилению столярной ножовкой. Воспитанники отвечают и повторяют приёмы пиления столярной ножовкой в стусле.

3.   Подведение итогов:

Ребята наше занятие подошло к концу. Скажите, пожалуйста, чему вы научились, что заинтересовало, что вы увидели в первый раз?

Воспитанники отвечают.
Уборка рабочих мест
Воспитанники: убирают инструмент и рабочие места.
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